

■ 會員園地

登上庫哈諾辛山

太順診所 曾錦元醫師

2009年7月5日，在謝明宗醫師嚮導下，17名醫師公會登山團員，清晨5時由高雄出發前往高雄縣桃源鄉的庫哈諾辛山從事登山活動，桃源鄉是布農族原住民村落，不產桃子卻生產愛玉，愛玉冰是台灣人的消暑聖品，登山完成回到高雄已經是晚上10點半，早上9時由登山口上山，下山時為下午5點，上下山整整費時七個半鐘頭，醫師團體偏屬於文弱書生型，一天之中連續背重運動七個半鐘頭，後果如下：連續三天四肢酸軟、七天心靈舒坦、一個月美好回憶、一夜好眠。

台灣南部橫貫公路上有三座三千公尺以上的大山，即塔關山(3222M)、關山嶺山(3176M)、庫哈諾辛山(3115M)，登山界把它們美名為南橫三星，庫哈諾辛山由於離開南橫最遠所以攀爬最難，各地政府為了充實住民的精神生活皆有舉辦男孩16歲成人禮的活動，台南市由神桌下爬進再爬出即可完成，高雄市：登上柴

山(356M)，費時約二小時，高雄縣：登上庫哈諾辛山(3115M)，費時約八小時，屏東縣：登上北大武山(3092M)，費時三天兩夜，同樣「轉大人」，因民俗風情、地點不同而不一樣，人類天生就不平等，男女本來就不一樣，活在當下，把握人生比較實在。

由高雄市驅車前往庫哈諾辛山登山口，要三個小時，車窗賞景，車程雖長但一點也不寂寞，青巒疊嶂、層層遠山，近山深黑，遠山淡灰，水彩畫家席德進的台灣山水又再重現，十號快速公路(高雄往旗山)上，大夥遠眺北大武山的雄姿，久久不能安靜。

在南部橫貫公路未開通前，欲前往庫哈諾辛山需要三天時間，現在高屏地區的登山客可以當天往返，登山口就在南部橫貫公路139.7公里處，從高雄出發經過的城市有美濃(客家莊)、六龜、寶來、桃源、梅蘭、梅山，後面三個村莊屬於布農族原住民

部落，「庫哈諾辛」依布農族耆老吳清吉先生的解釋如下：庫，是「去」的意思，「哈諾辛」是「燕子」的意思，「庫哈諾辛」就是「去有燕子的地方」，吳清吉先生是布農族原住民，「吳清吉」三字是他漢化後的稱呼，就像李登輝先生的日本化名字「岩里政男」。登山口傍著唯金溪源頭的進逕橋，此橋長約10公尺，水泥製，2009年7月5日上午9時高雄市醫師一行17人開始踏入庫哈諾辛山，登山口沿著峭壁而上，架著鐵製的棧道，長十五公尺，棧道旁、棧道下，可見白色的台灣百合花、小白頭翁花以及黃色的黃苑花，一開始就有這些迎賓花朵令人開朗，上山路途左側唯金溪水啦啦地流，溪床灰黑的片麻岩石處處，水清有如琉璃，「當流赤足踏澗石，水聲激激風吹衣」（唐，韓愈），20分鐘後登山隊就將唯金溪拋於腦後沒入山色之中。由登山口到3026山屋（又稱庫哈諾辛山屋）約1.8公里，高度落差600公尺，登山口海拔2400公尺，山屋到庫哈諾辛山山頂（三角點），約1.7公里，此段落差有100公尺，以一般登山客的腳力，登山口到山屋上山行程需3小時，山屋到山頂需1個半小時。2009年的登山客有福了，由登山口到山屋的木棧道已經全線完工，部份陡峭的路段皆架上斜梯及防腐枕木及木板，枕木中間還有排水凹槽，避免積水導致生苔，造成濕

滑、失足，林務局真是用心良苦，有人估算階梯數目，由登山口到山屋約有四千四百個，十年前這段路需要以繩索輔助越過多處懸壁，鋪上階梯後危險度接近零，所以途中見到許多單獨一人造訪此山的登山客，不像南橫三星中的其他兩座山（關山嶺山、塔關山），驚險深崖很多，絕對要有伴同行。

庫哈諾辛山屬於玉山國家公園的管轄範圍，登山前要事先申請入山證，國家預算充沛，登山步道整理得整潔乾淨，時有巡山解說員走動，努力維護生態與登山安全，大夥進入步道往上攀高但見滿眼的綠，水霧瀰漫，雲杉，台灣鐵杉、紅檜錯落長於步道旁，雲杉筆直高達50公尺，聳入霧氣之中，鐵杉枝桠怪異，紅檜需多人才可以合抱，庫哈諾辛山的巨木群，舉手可觸及依偎，倍感親切，塔關山及北大武山，玉山的巨木只能遠觀，73歲的李金輝醫師是此行最年長的隊員，不時停下腳步雙手平舉擴胸作深呼吸，呼出胸中穢氣，吸入最大量芬多精，我則身心靈雀躍，徜徉於氤氳之中，高雄醫學大學肝膽胰科的黃志富醫師在濕涼的山氣下，大叫道：「哇！幾萬噸的空調系統！爽！」，我補充道：「是幾億噸！」，唐朝韓愈的詩，描寫此時的光景最貼切：「…出入高下窮煙霏…時見松櫪皆十圍。」入山二小時後眾

人遇到地型雨，沾衣欲濕，氣溫下降，山路由灰黑碎石及翠草組成，一點也不泥濘，入山三小時大隊人馬抵達3026山屋，我冷得直打哆嗦，此時是中午十二點，謝明宗醫師馬上煮好一杯杯咖啡、熱茶，催促眾人喝下，真是功效如神，馬上保暖回溫，山屋外有著細雨，山屋屋簷下，眾人開始進食午餐，茶香、泡麵香、笑聲、心靈歸零純化，暫離邪念，登山的人常被山林感化愈變愈好，身體也更加茁壯，由登山口到山屋有1.8公里遠，全隊花費三小時，及格過關。下午12點半，6人因體力問題於山屋休息，11人續往庫哈諾辛山山頂前進，1.7公里距離，落差100公尺，由於較為平坦，我們只花了1個半小時就抵達三角點，此段路程大多高過海拔3000公尺，巨木不見了，大多是兩、三公呎高的台灣二葉松及一公尺高的台灣刺柏，紅色高山杜鵑花大量綻放，少了高樹遮蔭，高山花朵種類就多了，看

見了玉山金絲桃（黃色花），毛茛，珍奇的阿里山櫻草（圖一），白色高山薔薇（圖二）、玉山龍膽花（紫色）、玉山薊，玉山薊是台灣最高海拔之花，2008年10月12日我登頂玉山主峰時見到它長在岩縫旁和玉山圓柏作伴，其他種類的花朵皆已消失了蹤影。由於展望好，只見山谷水源處雲氣團團升起（圖三），真是「行到水窮處，坐看雲起時」（唐，王維），雲緩緩地動，風慢慢地吹，此時季節屬於盛暑，在高山上卻是涼爽的，乘長風，騎白雲，翱遊四海，人生一大樂事，整個登山路途中偶爾可聞鳥叫聲，看到山羊及獼猴的糞便但沒有看見燕子，如有機會，大夥春天何妨再來造訪庫哈諾辛山，以便證實此山是否為燕子聚集之地。登頂前最後500公尺路旁俱是及腰的箭竹，由於水氣充足竹梗上掛滿了鳥糞，我向隊友們申告：「唐朝詩人李白可能有來過庫哈諾辛山。」有詩為証「綠竹入幽徑，



圖一 阿里山櫻草



圖二 高山薔薇



圖三 坐看雲起時



圖四 登頂成功，百岳之一

青蘿拂行衣。」，下午2點高雄市醫師公會登山隊庫哈諾辛山登頂成功（圖四），紅衣小伙子是筆者本人，右側為林國坤醫師。

下山容易上山難，大隊人馬由山頂回到登山口只花了三個小時，回程於寶來狠狠吃了頓梅子雞大餐，但也不要忘了寶來愛玉冰，絕對素攔大碗攔好吃，庫哈諾辛山，我下次計劃春天及秋天一定再來造訪您，欣賞您不同季節所呈現的風貌，沒有水蛭，沒有蟲咬，景色多樣，又沒有斷崖危谷，太棒了。